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2008-2009学年度菏泽郓城县第一学期初二教学质量检测
生物试卷
一、选择题（每题只有一个选项最符合题目要求）
1．在一株枣树上园艺师能让它结出不同品种的枣来，你知道他是利用什么方法做到的吗？
A．播种    


B．压条    


C．嫁接    


D．扦插
2．下列常见的实践方法，不属于无性生殖的是
A．菊花秋后，将茎秆剪去，第二年春季根周围滋生出很多幼苗，栽种后就成了一株株的菊花
B．将水稻种子用温水浸透，播洒到苗床上，待发育成稻秧，就可以分别插秧栽种
C．取秋海棠的叶，在背面的叶脉上用小刀划一些切口，放在湿润的土壤中培养，叶脉切口处长出根，叶面长出幼芽，最后长成一株新的秋海棠
D．将甘薯放在潮湿且温暖的环境中培养，长出很多秧苗，将它们剪下栽植
3．青蛙进行变态发育时，呼吸器官的变化是
A．内鳃→外鳃→肺 





B．外鳃→内鳃→肺
C．肺→内鳃→外鳃    




D．肺→外鳃→内鳃
4．鸡卵在母鸡体内已开始发育，但产出后就暂停发育，原因是外界
A．具有阳光    

B．具有空气    

C．温度太高


D．温度太低
5．下列生殖方式中，能加速植物生殖，在短时间内生产出大批无病毒植物的新技术是
A．扦插    


B．嫁接    
 

C．种子繁殖    

D．植物组织培养
6．果实和种子分别是由
A．子房壁和珠被发育成的    



B．子房和胚珠发育成的
C．受精卵和珠被发育成的    



D．子房和胚发育成的
7．下列人的各种性状中，属于相对性状的一组是
A．身高和体重    





B．双眼皮和大眼睛
C．黄皮肤和黑眼睛    




D．能卷舌和不能卷舌
8．丑陋的毛毛虫和漂亮的蝴蝶是同一种生物，毛毛虫是处于发育的
A．受精卵期    

B．幼虫期    

C．蛹期    


D．成虫期
9．属于不完全变态发育的昆虫是
A．蝇    


B．蚊    


C．蟋蟀    


D．蜜蜂
10．花粉除了促进受精过程以外，还是一种营养丰富的食品，其营养价值比牛奶和鸡蛋还要高，被誉为“黄金般的食品”，花粉在散发前是生长在（    ）内。
A．柱头



B．花药    


C．子房    


D．胚珠
11．生物的遗传信息中心是
A．细胞膜    

B．细胞质    

C．细胞核    

D．细胞壁
12．父母的性状遗传给子女是通过
A．体细胞    

B．生殖细胞    

C．母亲的乳汁    
D．血液
13．从母羊甲的体细胞中取出细胞核注人到母羊乙去掉核的卵细胞中，融合后的细胞经卵裂形成早期胚胎，再植入到另一只母羊丙的子宫内，则出生的小羊长得主要像
A．难以预测    

B．像甲    


C．像乙



D．像丙
14．在人的体细胞中，染色体的来源情况是
A．全部来自父亲    





B．来自父母，但是随意的
C．全部来自母亲    





D．父母双方各占一半
15．父亲的基因组成为从，母亲的基因组成为aa，其儿子的基因组成应是
A．AA    







B．Aa

C．aa








D．以上三种都有可能
16．下列变异中，不可遗传的是
A．视觉正常的夫妇生下患色盲的儿子    
B．家兔的毛色有白色．黑色．灰色
C．正常夫妇生出患有白化病的孩子    

D．经常在野外工作的人皮肤变黑
17．生物种类繁多，色彩斑斓，它们都是由细胞构成的，下列细胞中的基因不能成对存在的是
A．神经细胞    

B．受精卵    

C．叶肉细胞    

D．卵细胞
18．近亲结婚有危害的根本原因是
A．携带正常基因较多    




B．孩子不易长大
C．夫妻不会长寿    





D．携带相同致病基因的可能性大
19．下列关于基因的叙述中，正确的是
A．细胞核申的染色体    




B．细胞核中的DNA

C．染色体上能被染色的物质    


D．遗传物质中决定性状的小单位
20．“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”这句诗是描写鸟类繁殖过程中的哪一行为？
A．筑巢    


B．求偶    


C．孵卵    


D．育雏
二、简答题
1．分析下图并回答问题：4分
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（1）甲、乙两图表示开花后植物正进行有性生殖过程中的_____________，具体的说乙属于_____________。
（2）②所示结构中的_____________将来发育成果实。
（3）解释下面现象：西瓜花的子房中有多个胚珠则其果实中含有_____________。
2．下图为甲和乙两种昆虫的发育过程，请据图回答：7分
[image: image2.png]



（1）甲图和乙图所示的个体发育过程分别属于_____________，_____________而蛙的发育属于_____________。
（2）请用文字和箭头表示甲的发育过程__________________________。
（3）甲和乙发育过程有什么不同？__________________________。
（4）甲图中C→D的过程中常常有_____________现象。
（5）如果乙图所示的昆虫是一种农业害虫，在整个发育过程中，对农作物危害最严重的时期是_____________。（用图中字母表示）
3．下图是青蛙发育过程中某些阶段和鸟卵结构示意图，据图回答下列问题：（7分）
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（1）青蛙发育过程一般要经历__________________________四个时期。（用文字表示，2分）
（2）青蛙的受精方式为_____________，受精和_____________在_____________进行，所以，两栖动物的生活范围受到限制。
（3）鸟的受精方式为__________________________。
（4）麻雀、乌鸦等出壳后的雏鸟需要成鸟捕捉大量的农林害虫喂养，属于___________。
4．某班同学人群中双眼皮和单眼皮的遗传情况进行了抽样调查，其调查结果如下表：（8分）
	组别
	婚配方式
	被调查家庭数目
	子女

	
	
	
	单眼皮
	双眼皮

	1
	父母均为单眼皮
	51
	60
	0

	2
	父母均为双眼皮
	84
	26
	74

	3
	父母一方为双，一方为单
	164
	56
	128


（1）根据表中第_____________组数据可以推测单眼皮是_____________。
（2）如果显性基因用B表示，隐性基因用b表示，若第3组中父亲为双眼皮，母亲为单眼皮，生了一个单眼皮的孩子，请写出双亲婚配的基因组成：_____________。（2分）
（3）从第2组数据可以看出：如果父母均为双眼皮，子女有的是单眼皮，有的是双眼皮，请写出双眼皮孩子的基因组成：_____________。（2分）
（4）如果第1组中某家庭的单眼皮母亲做了双眼皮手术，那么她能生出双眼皮的孩子吗，为什么（2分）
5．请根据以下图示，试着完成有关图解：4分
[image: image4.png]Kifath® LN 2




2008-2009学年度菏泽郓城县第一学期初二教学质量检测
生物试卷参考答案
一、选择题
1．C  
2．B  
3．B 
4．D  
5．D  
6．B  
7．D  
8．B  
9．C   10．B
11．C 
12．B
13．B  
14．D 
15．B 
16．D  
17．D  
18．D  
19．D  20．A

二、非选择题
1．（1）传粉

异花传粉

（2）子房

（3）多粒种子
2．（1）不完全变态
完全变态发育
变态发育
（2）受精卵→幼虫→成虫
（3）（蝗虫的发育过程分为三个阶段，是不完全变态发育；而家蚕的发育过程分为四个阶段，是完全变态发育）多了蛹时期
（4）蜕皮
（5）C

3．（1）受精卵、蝌蚪、幼蛙、成蛙
（2）体外受精

发育或幼体发育  
水中
（3）体内受精
（4）晚成鸟
4．（1）2；隐性性状
（2）父：Bb；母：bb

（3）BB或Bb

（4）不能；手术做的双眼皮是不可遗传的变异。
5．略。填错一个空，扣0.5分。
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